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Загальновідомо, що вища освіта весь час змінюється  під впливом зо-
внішніх факторів. У звичайних умовах  ці зміни мало помітні, оскіль-
ки зовнішні фактори впливу ми також, практично, не помічаємо. Все 
кардинально змінюється під час пандемій, воєн, тобто певних кризових 
ситуацій, коли освітня діяльність зазнає  суттєвих трансформацій. Це є, 
певною мірою, небезпечним явищем, оскільки її руйнування викликає 
трансформацію всіх інших суспільних інститутів.

Для вищої освіти важливе значення має спадкоємність освітніх тра-
дицій. Однак,  в критичних ситуаціях (наприклад, в умовах військового 
стану), як прогнозують вчені, існуюча система вищої освіти може зазна-
ти таких змін, що вже не зможе повернутись до попереднього стану.

Широкомасштабна війна Росії проти України суттєво вплинула і 
буде впливати далі на систему освіти. Це пов’язане, насамперед, з погір-
шенням демографічної ситуації. Ми багато людей втратимо (https://www.
radiosvoboda.org/a/news-ukrayina-demografichna-sutyatsiya/32194324.
html) через підвищення смертності та зниження народжуваності. Багато 
дітей, які теоретично могли народитися,  не народилися у 2022 році і ще 
більшою мірою не народяться у 2023 році. А якщо війна протягнеться 
довше, то і у 2024 році. Але найбільший чисельний вплив на кількість 
населення  здійснила і ще здійснить міграція. 

після закінчення війни до України може повернутися понад тре-
тина тих хто виїхав через бойові дії за кордон ( майже 8 мільйонів укра-
їнців, що становить 20% від фактичного населення України), а решта 
залишаться у країнах тимчасового прихистку. 

Хвиля біженців з України не схожа на попередні міграційні кризи, 
які спіткали Європейський континент у 21 столітті. Відмінність у тому, 
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що більшість українських біженців – жінки працездатного віку, серед 
яких майже 70% з вищою освітою та їх діти (https://www.epravda.com.
ua/publications/2023/01/10/695807/). Ці жінки без проблем адаптували-
ся за кордоном на ринку праці і існує мала ймовірність їх повернення в 
Україну після закінчення війни. 

Ще одною характерною особливістю хвилі українських біженців є 
значна частка серед них неповнолітніх. За розрахунками ООН та еконо-
містів вона становить 28-44%.

У період військового стану освіта є недофінансованою.  Вимуше-
на міграція та зниження доходів населення знизять привабливість вищої 
освіти і до цього потрібно готуватися.

Окремо потрібно нагадати, що кількість випускників шкіл з кож-
ним роком зменшується, а число вищих навчальних закладів має тенден-
цію до зростання. Вже задовго до війни система вищої освіти України 
потерпала від нестачі абітурієнтів. Це також мало відбиток на якості на-
бору студентів до закладів вищої освіти.

В умовах війни система вищої освіти зазнала колосальних транс-
формацій і це навіть не враховуючи стан освіти на окупованих територіях.

Змінилися методики і моделі викладання у вищій школі, де стала 
домінувати дистанційна,  онлайн та змішана форми навчання.

В умовах війни  єдиним способом здійснення освітнього процесу є 
дистанційне навчання.  Воно має ряд особливостей, що дозволяє знайти 
індивідуальний підхід до кожного студента. 

(Лучанінова 2022) стверджує, що дистанційне навчання в умовах 
військового стану суттєво відрізняється від навчання в умовах карантину.  
Серед його особливостей  можна відзначити можливість індивідуально-
го спілкування, співпрацю, навчання один в одного. Навчання в умовах 
війни  сприяє формуванню такия якостей особистості як толерантність, 
людяність, взаємодопомога заради миру. Реальне життя спонукає здо-
бувача постійно вчитися для того, щоб застосувати  знання і навички у 
практичній діяльності. 

Новий формат навчання під час війни  поставив нові завдання і 
перед викладацькими колективами. Для підвищення своїх професійних 
якостей викладачам заакладів вищої освіти доцільно пройти онлайн 
стажування в рейтингових університетах, активно працювати на різних 
освітніх платформах, пам’ятаючи, що фізичний світ з часом відійде на 
задній план, а на передній план вийде світ цифровий.

Деякі вчені припускають (Джурило 2020), що дистанційне навчан-
ня з вимушеного статусу може набути статусу нового стандарту освіти. 

дзяМко вікторія – дзяМко вітАлій



407

Міжнародна наукова конференція

Заклади вищої освіти будуть застосовувати змішану форму навчання, а 
саме  - очне навчання з викладачем, інше – самостійно онлайн. підси-
лять своє значення такі форми навчання як домашнє (home schooling) та 
мобільне (mobile learning). Школа викладання трансформується у школу 
навчання. Викладач із статусу джерела інформації перейде в статус коор-
динатора навчального процесу.

Навчання в умовах військового стану суттєво відрізняється від 
умов, в яких воно проходило під час карантинних обмежень (Крамарен-
ко 2022). На навчальну взаємодію студент-викладач суттєво впливає пси-
хологічний стан останніх  Були виявлені переваги асинхронної  взаємо-
дії між викладачем та студеннтом завдяки використанню асинхронних 
платформ (Moodle, google Classroom, edmodo), створення презентацій, 
відеозаписів, вирішення творчих завдань, можливість роботи за індиві-
дуальними графіками та припинення занять під час повітряної тривоги.

Аналізуючи суть дистанційного навчання, можна виділити ряд 
специфічних моделей: екстернат, тобто навчання, побудоване на основі 
самостійного вивчення матеріалу; дистанційне навчання з використан-
ням мультимедійних програм; навчання у закладі вищої освіти або співп-
раця із ЗВО; навчання в автономній освітній установі або за допомогою 
навчальних автономних систем.

Серед переваг дистанційного навчання (Кричківська 2022) відмічає 
наступне: здобувач, незалежно від місцезнаходження вільно вибирає за-
клад вищої освіти; знімаються вікові та фізичні обмеження здобувачів; 
професійний ріст викладачів за рахунок розробки і впровадження дис-
танційних курсів; можливість використання різного типу навчального 
матеріалу. Однак, дистанційна форма освіти, яка є складовою змішаної 
системи освіти має ряд недоліків, якими не можна нехтувати: відсутність 
повного зворотного зв’язку між студентом і викладачем та належного 
контролю за навчальним процесом з боку викладача; складність застосу-
вання навчальних матеріалів на практиці;  обмежений доступ до мережі 
Інтернет та складність технічного забезпечення навчального процесу; 
проблема автентифікації здобувача освіти.

У моделі дистанційного навчання можна виділити окремий її різно-
вид – екстрене дистанційне навчання. Воно полягає у застосуванні дистан-
ційного навчання в кризових ситуаціях (війни, пандемії, епідемії, стихійні 
лиха). Метою даного різновиду освітньої технології є не створення сталої 
освітньої системи, а надання тимчасового доступу до освітніх послуг. 
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Не менш важливою в період трансформації освітніх технологій є 
модель дослідницького тобто евристичного навчання. Вона допомагає 
студентам осмислити проблемні ситуації, активізує їх пошукову діяльність, 
формує знання і навички, необхідні для розв’язання конкретної проблеми.

(Барановська 2021) відмічає, що в екстремальних ситуаціях важ-
ливо, щоб студент не втратив свій професійний і особистісний ріст. 
Саме модель евристичного навчання сприяє цьому, оскільки основним 
її принципом є механізм особистісного формування цілей здобувача 
освіти. Евристична освіта сприяє формуванню індивідуальної траєкторії 
розвитку студента.

Особистісно орієнтовану освітню діяльність (Дзямко 2022) роз-
глядає на прикладі складання і розв’язування навчальних завдань з хімії. 
Встановлено показники та критерії за якими перевірялась рефлексія осо-
бистісних навчальних досягнень, а також педагогічна ефективність роз-
робленої методики. показано зростання рівня самооцінки  особистісних 
навчальних досягнень учнів та індексу комфортності в ході експерименту. 

Отже, демографічна ситуація під час війни суттєво вплинула на 
систему вищої освіти шляхом зменшення  кількісного і якісного складу 
абітурієнтів та студентів. перехід на дистанційну та змішану форми на-
вчання  після запровадження військового стану відбувся 14 березня 2022 
року більш плавно, так як ЗВО вже мали досвід такої роботи під час 
пандемії Covid-19. Дистанційне навчання, яке є складовою змішаного 
навчання,  в умовах військового стану дає єдину можливість доступу сту-
дентів до навчання. Викладацькі колективи, поряд зі студентами, також 
змушені адаптуватися до надання освітніх послуг в нових умовах. Ситуа-
тивне та евристичне навчання набуває нового значення.
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